

**Отношение современной российской студенческой молодежи к институту  
гражданского брака и сожительству**

**Зеленина Таисия Юрьевна**

*Студент*

*Иркутский государственный технический университет, Институт  
изобразительных искусств и социально-гуманитарных наук, Иркутск, Россия*

*E-mail: tasyafox@mail.ru*

После отделения церкви от государства единственным легитимным браком в России становится официальный, государственный, т. е. гражданский брак. Однако часть населения по-прежнему продолжает называть гражданским браком неофициальные брачные отношения или сожительство.

Повседневные брачно-семейные реалии студенческой молодежи оформлены в специфическую ценностную систему и представляют синтез формальных правил и неформальных договоренностей, в рамках которых складываются статусные взаимодействия молодых людей, воспроизводятся семейные практики, формируются социальные ценности и нормы, обуславливающие соответствующие образцы действий.

Мы провели исследование с целью: выяснить отношение студенческой молодежи к гражданскому браку и сожительству. Групповое интервью реализовывалось в формате свободной дискуссии, обсуждение темы регулировалось с помощью наводящих вопросов.

По мнению респондентов, брак включает в себя обязательства, ответственность, законность. При этом ни один из респондентов не упомянул такие составляющие, как любовь, верность, рождение детей, супружеский долг, уважение. Из этого следует, что участники дискуссии рассматривают брак только с юридической точки зрения.

Брачные отношения, по мнению респондентов, это отношения, которые возникают между супругами после регистрации брака. Они могут быть прописаны в брачном контракте. По мнению участников дискуссии, отношения между супругами включают в себя взаимоуважение, взаимопонимание, взаимопомощь, взаимовыгоду и любовь. При этом молодые люди на первое место ставят либо выгоду, либо взаимопонимание. Любовь они считают далеко не главной составляющей брачных отношений. Так как, по их мнению, любовь - явление временное и ненадежное. Оно не может длиться на протяжении всей жизни и со временем перерастает в привычку. А девушки же, напротив, основную роль отводят любви и говорят о том, что изначально отношения должны строиться исключительно на любви. С их точки зрения страсть проходит, а любовь остается.

На вопрос о том, есть ли разница между браком и брачными отношениями участники дискуссии ответили, что «брак-это сам факт узаконивания отношений и образ жизни, а брачные отношения - это отношения, которые включает в себя этот образ жизни». Так же было озвучено мнение, что брачные отношения есть не только в официальном браке. Брачные отношения появляются тогда, когда люди начинают жить вместе и имеют планы зарегистрироваться официально, и далеко не все они прописаны в семейном кодексе, иногда они регулируются обычаями, традициями и нормами.

По мнению респондентов, сожительство в России встречается очень часто, молодые люди воспринимают сожительство, как ни к чему не обязывающее проживание, а для девушек сожительство и гражданский брак не имеют различий, за исключением узаконенности. То есть в сожительстве мужчины считают себя свободными, а девушки занятыми или даже замужними, несмотря на отсутствие регистрации брака.

Причинами все возрастающей популярности сожительства респонденты считают: желание иметь постоянного партнера, но при этом не вступать в брак; страх, связанный с увеличивающимся числом разводов; люди много работают и мало зарабатывают. Не хватает ни времени, ни денег на свадьбу, поэтому многие решают просто жить вместе и откладывают свадьбу, а со временем привыкают проживать совместно без регистрации брака; сожительство выступает «репетицией» законного брака; нет четко определенных обязательств друг перед другом, которые регулируются законом; семья видоизменилась в связи с обесцениванием семейных отношений.

Большинство участников дискуссии считает сожительство приемлемым для себя. Они хотели бы пожить вместе без регистрации брака, так как это дает возможность привыкнуть друг другу и посмотреть друг на друга в быту. «Но в целом все будет зависеть от второй половины».

По мнению молодых людей, идеальный брак, это брак в котором жизненные позиции супругов, а так же национальность должны совпадать. Девушки считают, что «идеальный брак – это неравный брак. Супруги должны различаться либо по возрасту, либо по статусу». При этом не имеет значения, кто из супругов будет старше. Молодые люди считают, что «физиологически лучше, когда мужчина младше, а психологически наоборот».

Молодые люди говорят о первостепенности совпадения жизненных позиций, наличии общих идей и целей, моральное удовлетворение и считают это гарантией долгого брака. Девушки называют это дружбой. По мнению респондентов, большую роль играет финансовое положение партнера. Девушки не считают привлекательной жизнь в шалаше, парни это поддерживают.

Молодые люди соглашались с мнением девушек о том, что мужчины выбирают женщин по внешности. А так же разделяют женщин на две категории-тех, которые допустимы и тех, кого они хотят. Они считают, что «жениться надо на допустимых и богатых, а в любовницах держать желанных».

Респонденты выделили несколько проблем, с которыми, по их мнению, сталкивается современный брак. В их число вошло чрезмерное доверие супругов друг другу, так как многие идеализируют своего партнера, это приводит к разочарованию. По мнению опрошенных, нужно хотя бы иногда проверять партнера. Так как существует опасность венерических заболеваний.

Подводя итог можно отметить, что современная молодежь изменила свое отношение к браку и семье. Среди респондентов значительное число положительно относятся к сожительству. Но, не смотря на все изменения, которые коснулись семейных отношений за последние несколько десятилетий, институт семьи продолжает оставаться одной из важных составляющих жизни для студенческой молодежи.

### **Литература**

1. Аргентова Т. Е., Лидовская Н. Н. Гражданский брак как предмет социально-

психологического исследования // Сибирская психология сегодня (сборник). Изд-во: Кемеровский государственный университет. 2004.

2. Богданова, Л. П., Гражданский брак в современной демографической ситуации / Л. П. Богданова, А. С. Щукина // Социологические исследования. – 2003. – №7. – С . 100-105 .
3. 3. Латыпова Ф.Б Семейно-брачные установки и ценности современной студенческой молодежи//.- Уфа - 2001.- С.24.
4. Полутин С.В. Молодежь в системе социального воспроизводства: Социол. анализ. -Саранск: Изд-во Мордовского Университета, 2006. -217с.
5. Удовиченко И.А. Динамика семейных ценностей современной молодежи и проблемы семейной политики.// Современная семья: проблемы и перспективы развития. Матер.Всерос.науч.конф.- Тверь,2001 - С.68.